

ЯКУТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходить два раза
въ мѣсяц 1 и 16
числа. Цѣна за годъ
состоитъ пересылкою
8 рублей.

1890 г.

Января 1 дня

№ 1.

Наша редакция
имѣетъ въ редакціи
Епархіальныхъ Вѣ-
домостей при Якут-
ской духовной семи-
наріи.

Отдѣлъ официальный.

Отъ редакціи. — Епархіальныя распоряженія. — Отъ Г. Якутскаго
губернатора.

Отъ редакціи.

Съ наступленіемъ новаго 1890 года Редакція Якут-
скихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, оставаясь по прежнему
при семинаріи, переходитъ въ завіѣдываніе новаго лица
Ректора семинаріи.

Бывшій редакторъ, М. А. Гербановскій, по слабости
здоровья, отказался отъ своей должности; Епархіальное На-
чальство считаетъ долгомъ выразить ему глубокую призна-
тельность за то, что, со времени возникновенія Вѣдомостей
въ 1887 году, онъ усердно трудился надъ ихъ редактиро-
ваніемъ.

Новый редакторъ, по волѣ того же Начальства, при-
нимая на себя обязанности по изданію Вѣдомостей, считаетъ
долгомъ покорнѣйше просить всѣхъ просвѣщенныхъ лицъ
Якутской области содѣйствовать изданію своими корреспон-
денціями, особенно имѣющими мѣстный интересъ и слу-
жащими къ изученію края въ этнографическомъ, бытовомъ
и религиозно — нравственномъ отношеніяхъ. Съ благодарно-
стію будутъ принимаемы также статьи, занимающіяся благо-

устройствомъ духовенства и его отношеній къ пасомымъ, школьными вопросами и усиленіемъ благотворительности. Не будутъ излишни и описанія мѣстныхъ религіозно—нравственныхъ событій, каковы, наприм. освященія храмовъ, открытіе церковно-приходскихъ попечительствъ и школь и подоб.

Официальный отдѣлъ будетъ открытъ для отчетовъ мѣстныхъ Комитетовъ попеченія о бѣдныхъ г. Якутска и попечительнаго о тюрьмахъ, и для отчетовъ церковно-приходскихъ попечительствъ.

Условія обмѣна изданіями остаются прежнія. Цѣна за годовое изданіе прежняя—8 руб. съ пересылкою. Адресъ: Якутскъ. Въ редакцію Якутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, при Духовной Семинаріи.

Ректоръ Семинаріи Архимандритъ **Іоанникій.**

Епархіальныя распоряженія.

Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Мелетій, Епископъ Якутскій и Вилуйскій изволилъ сдать Духовной Консисторіи слѣдующее предложеніе: „Учреждается Якутскій Епархіальный училищный Совѣтъ при Якутской Духовной Семинаріи, подъ предсѣдательствомъ Ректора Семинаріи Архимандрита Іоанникія изъ слѣдующихъ членовъ: Священника Александра Охлопкова, священника Евтропія Дьяконова, преподавателей Семинаріи—Стефана Парышева и Секретаря Писарева. Г. Градскаго Головы Θεодота Вас. Астраханцева, Якутскаго Исправника Ивана Дм. Климовскаго и Сотника мѣстнаго казачьяго войска Андрея Инн. Попова. Обязанность казначея возлагается на священника Александра Охлопкова, обязанность дѣлопроизводителя на преподавателя С. Писарева, а бібліотекаря на преподавателя Парышева, согласно изъявленному ими желанію. На дѣйствія Училищнаго Совѣта призываю Божіе благословеніе. 7 Ноября 1889 года.“ Мелетій Епископъ Якутскій.

Отъ господина Якутскаго Губернатора.

Господинъ Якутскій Губернаторъ отношеніемъ отъ 4 декабря 1889 г. за № 4682, уведомилъ редакцію Епархіальныхъ Вѣдомостей для напечатанія въ оныхъ, что Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу Министра Внутреннихъ Дѣлъ телеграммы г. Начальника области, при семь представляемой въ копіи, съ выраженіемъ вѣрно-подданнѣйшихъ чувствъ и благопожеланій Его Величеству отъ служащихъ всѣхъ вѣдомствъ и жителей г. Якутска, по случаю высокаторжественнаго дня тезоименитства Его Величества, Всемилостивѣйше повелѣть соизволилъ: „Благодарить означенныхъ лицъ.“

Копія телеграммы.

Петербургъ.

Господину Министру Внутреннихъ дѣлъ.

Сегодня, по случаю высокаторжественнаго дня тезоименитства Его Величества, Государя Императора Александра Александровича, служащіе всѣхъ вѣдомствъ и граждане города Якутска, послѣ божественной литургіи въ Якутскомъ кафедральномъ соборѣ и молебствія о здравіи и благоденствіи Ихъ Императорскихъ Величествъ и Царствующаго Дома, собравшись и исполнивъ народный гимнъ, восторженнымъ и многократнымъ „ура,“ привѣтствовали провозглашенный мною тостъ въ честь Царственнаго именинника и засимъ обратились съ просьбою повергнуть къ Августѣйшимъ стопамъ Его Величества вѣрно-подданнѣйшія чувства безпредѣльной любви и пожеланія долготѣνιαго и славнаго царствованія и полного счастья Ихъ Императорскимъ Величествамъ съ Августѣйшимъ семействомъ. Съ благоговѣніемъ предъ Священной Особой Его Императорскаго Величества присоединяясь къ выраженнымъ чувствамъ и пожеланіямъ жителей Высочайше ввѣренной мнѣ области, я рѣшаюсь почтительнѣйше просить Ваше Высокопревосходительство осчастливить насъ доведеніемъ до свѣ-

дѣнія Государя Императора о настоящемъ выраженіи вѣрно-
подданнѣйшихъ чувствъ. Якутскъ. 30 августа 1889 г.
Подлинную подписалъ Губернаторъ В. Коленко.

Господинъ Якутскій Губернаторъ отношеніемъ своимъ
отъ 16 ноября 1889 г. за № 4421, просить Его Преосвя-
щенство, Преосвященнѣйшаго Мелетія, Епископа Якутскаго
и Вилюйскаго объ отпечатаніи объявленія Комитета „Якут-
скаго Общества попеченія о бѣдныхъ“ объ открытіи, на-
значеніи, дѣятельности и нуждахъ сего учрежденія, хода-
тайствуя оказать содѣйствіе развитію этого христіанскаго
дѣла приглашеніемъ въ число членовъ сего Общества воз-
можно большаго числа лицъ со взносомъ по ихъ усмотрѣ-
нію. На семь послѣдоваці Его Преосвященства резолюція:
„Налечатать въ Епархіальныхъ Ведомостяхъ къ свѣдѣнію
духовенства и ревностному исполненію.“

**Отъ Комитета „Общества попеченія о бѣдныхъ“
г. Якутска.**

Чудесное спасеніе отъ явной смерти **БЛАГОЧЕСТИ-**
ВѢЙШАГО ГОСУДАря нашего **ИМПЕРАТОРА** **АЛЕК-**
САНДРА АЛЕКСАНДРОВИЧА съ Августѣйшимъ Семей-
ствомъ, послѣдовавшее 17 Октября 1888 года при страш-
номъ крушеніи царскаго поѣзда, потянуло всю Россію къ
благодаренію Всевѣшняго Защитника земли русской. Въ
память этого радостнаго событія и частныя лица и цѣлыя
общества подданныхъ спасеннаго Монарха предприняли и
доселѣ предпринимаютъ много благихъ дѣлъ: одни строятъ
храмы, другіе часовни, иные ставятъ нарочитыя иконы
съ ликами Святыхъ достопамятнаго дня, въ учебныхъ за-
веденіяхъ образуются стипендіи имени **ГОСУДАря**, въ
больницахъ открываются безмездныя кровати для бѣдныхъ
и подоб.

Наше Якутское общество не менѣе другихъ чувствуетъ
милость Божию, явленную въ спасеніи **БЛАГОЧЕСТИВѢЙ-**

ШАГО ИМПЕРАТОРА нашего, и желаетъ увѣковѣчить память объ этомъ благодѣяніи Божию благодѣяніемъ для бѣдныхъ. Въ средѣ его возникла мысль основать въ Якутскѣ „Общество попеченія о бѣдныхъ“ и на первое время открыть для нихъ дешевую столовую. Это учрежденіе Комитетомъ Общества и открыто 17-го октября текущего года. Въ столовой бѣдные получаютъ горячій масляный или рыбный обѣдъ за 10 и даже 5 коп. Для неимѣющихъ и этихъ денегъ Комитетъ отпечаталъ особые билеты десятикопѣечнаго достоинства, которые приобретаются добрыми людьми и подаются бѣднымъ въ видѣ милостыни; но при явленіи въ столовую этихъ билетовъ они получаютъ тамъ помянутый обѣдъ.

Комитетъ составился изъ шести членовъ — основателей Общества и къ нему примкнуло пока еще не большое число благотворителей; но онъ увѣренъ, что и всѣ состоятельныя лица г. Якутска не откажутся отъ добраго дѣла. Христиански развитымъ людямъ нѣтъ нужды говорить о великой цѣнѣ милостыни въ очахъ Божіихъ и о вѣчномъ воздаяніи за оную; Комитетъ знаетъ, что это извѣстно имъ отъ юности, и потому, не распространяясь объ этомъ, покорнѣе проситъ всѣхъ, желающихъ быть членами „Общества попеченія о бѣдныхъ“, принять участіе въ пожертвованіяхъ на этотъ предметъ, которыя принимаются всеми членами Комитета.

Къ свѣдѣнію Общества сообщается, что въ настоящее время Комитетъ составляютъ слѣдующія лица: Почетный Членъ Комитета — Преосвященнѣйшій Епископъ Мелетій, Предсѣдатель — Губернаторъ В. З. Коленко, Члены: Вице-Губернаторъ П. П. Осташкинъ, Ректоръ Семинаріи Архимандритъ Іоанникій, Городской Голова Ѳ. В. Астраханцевъ и Секретарь городской думы М. І. Москвинъ.

Предсѣдатель Комитета **В. Коленко.**
3 Ноября 1889 г.

Отдѣль неофициальный.

Крѣпостца Игнатьевская и Константиновка.— Дневникъ іеромонаха Паренія.— Происшествіе съ крестьянской дѣвочкой.

Крѣпостца Игнатьевская и Константиновка, и дѣятельность православнаго духовенства на пользу христіанства и русской колонизаціи.

Колымскій Окружный Исправникъ В. Г. Карзинъ, командированный для изслѣдованія Колымско—Ямскаго воднаго пути къ охотскому побережному тракту, открылъ въ Колымскомъ краѣ весьма важные осѣдлые пункты, общающіе въ будущемъ по мѣстнымъ благоприятнымъ условіямъ развитіе осѣдлости между якутами.—8 Августа 1889 г. прибылъ онъ къ устью маленькой горной рѣчки Заимчанъ, впадающей въ р. Колыму, съ лѣвой ея по теченію стороны, и отстоящей отъ устья рѣчки „Теплая вода“ въ 335 верстахъ. Верстахъ въ трехъ въ сторонѣ, къ западу отъ устья рѣчки Заимчанъ, на между—горной плоской возвышенности лѣваго по теченію берега Колымы, нашелъ онъ осѣдло живущихъ тутъ четыре семьи якутовъ Оймьяконскаго вѣдомства. Фактъ весьма замѣчательный среди инородческаго населенія, ведущаго кочевую и бродячую жизнь. Обитаемая ими мѣстность довольно живописная, очень обширная и вполне пригодна для устройства здѣсь значительной колоніи; тучные же ея луга даютъ прекрасное сѣно, хорошую питательность котораго доказываетъ своимъ видомъ жирный конный и рогатый скотъ мѣстныхъ жителей. Если бы эту мѣстность заселить трудолюбивыми земледѣльцами, то она въ развитіи здѣсь хлѣбопашества и огородничества могла бы быть въ буквальномъ смыслѣ „житницею“ Колымскаго края. Имѣющійся здѣсь выселокъ инородцевъ, неносящій никакого названія, г. Исправникъ наименовалъ

.. крѣпостца Игнатъевская. “ въ честь г. Иркутскаго Генераль-Губернатора, Его Сіятельства графа Алексѣя Павловича Игнатъева. Отсюда идутъ три таежныя конныя тропинки, изъ коихъ первая къ озеру Кысылъ—балыктахъ (красная рыба), вторая къ отстоящему отсюда въ 300 верстахъ урочищу Ташканъ, и отъ него къ урочищу Оймеконъ, не далеко отъ вершины р. Охоты, находящемуся отъ урочища Ташканъ въ 700 верстахъ, третья къ верховьямъ р. Буюнды, гдѣ также полагается начало осѣдлости заселеніемъ одного якута Оймяконскаго же вѣдомства. Жители крѣпостцы Игнатъевской занимаются скотоводствомъ и рыболовствомъ. Рыбу они ловятъ волосяными сѣтями и мордами (вершами), перегораживая плетнями (забѣки) маленькія горныя рѣчки, въ томъ числѣ и Буюнду. Изъ рыбъ здѣсь ловятся осетръ, щука, хайрюзь, чекучанъ, налимъ, шокуръ, пискаръ и разная мелкая рыба. На „теплыхъ водахъ“ также есть выселокъ якутовъ, названный крѣпостцою Константиновкой, въ честь бывшаго Якутскаго губернатора Константина Николаевича Свѣтлицкаго.

Оймяконскимъ вѣдомствомъ якутовъ завѣдуетъ нынѣ походный іеромонахъ Парѣеній, живущій при Оймяконской Вознесенской церкви. По отзыву г. Исправника съ Оймякона ежегодно въ декабрѣ мѣсяцѣ пріѣзжаетъ походный священникъ для исполненія христіанскихъ требъ и къ этому же времени пріѣзжаютъ якуты съ Буюнды и другихъ окрестныхъ мѣстъ. Изъ отчетовъ іеромонаха Парѣенія видно, что мѣстности, по которымъ ему приходится ѣздить, къ востоку отъ Оймякона слѣдующія: Ородукъ, Саига—толонъ (новая поляна), Таскахъ и Сеемчанъ (Заимчанъ тожъ).— Такимъ образомъ дѣятельность Нижне-Колымской миссіи сливается съ дѣятельностію походнаго священника пріохотскаго края. Съ верховья р. Колымы, гдѣ приходится Оймяконскому миссіонеру бывать ежегодно,—можно во время навигаціи спуститься къ Ледовитому морю, хотя это со-

ставило бы въ настоящую пору небывалый еще подвигъ. Чтобы охарактеризовать дѣятельность православнаго духовенства и церковной миссiи въ этомъ краѣ, мы помѣщаемъ здѣсь дневникъ іеромонаха Пароенія за послѣднее время.

Помолясь Богу, говоритъ миссіонеръ, о помощи на предстоящій путь, 10 ноября 1888 г. выѣхалъ я отъ церкви Оймьяконской. Проѣхавши 668 верстъ, пріѣхалъ на Тасканъ. Дорогою въ одной юртѣ пятерыхъ человекъ исповѣдалъ и причастилъ св. таинъ и одного младенца окрестилъ. Въ продолженіе сего пути ночевалъ на снѣгу десять ночей, а мѣстами — въ холодныхъ юртахъ, безъ жителей. На Тасканъ пріѣхалъ 26 числа, здѣсь пробыли три дня, приготавливали коней, 30 числа выѣхали въ Сеемчану, четыре ночи ночевали на снѣгу, прибыли въ Сеемчанъ, проѣхавъ 215 верстъ.

4 декабря. На Сеемчанѣ шесть юртъ, между собою на пространствѣ 20 верстъ и по двѣ юрты за 200 верстъ, въ разныхъ направленіяхъ. Я предложилъ капрану Петру Федорову, чтобы онъ послалъ за дальними жителями, а мнѣ приготовить бы коней для проѣзда въ другую дальнюю сторону, что онъ и исполнилъ.

6 числа я отправился и ночевалъ двѣ ночи на снѣгу. 10 числа пріѣхалъ въ юрту. Отъ Сеемчана до сего мѣста 215 верстъ. Здѣсь узналъ, что въ 10 верстахъ стоятъ тунгусы и желаютъ видѣть священника. 11 числа я отправился къ тунгусамъ. Тунгусъ — старикъ, по фамиліи Зыбинъ, очень мнѣ былъ радъ, такъ какъ у него въ продолженіе всей жизни здѣсь не было никто изъ священниковъ, и онъ меня задержалъ до 14 числа. Въ эти дни по просьбѣ его я служилъ два молебна съ водоосвященіемъ, одного младенца окрестилъ и пять человекъ исповѣдалъ и причастилъ св. таинъ. Я рассказалъ ему о первомъ человекѣ Адамѣ и послѣдовательно до пришествія Сына Божія — Иисуса Христа, о Его жизни на землѣ, о смерти и воскресеніи. Разъяснилъ ему, что мы всѣ произошли отъ одного чело-

вѣка и всѣ братья по плоти и по духу, почему и должны имѣть ко всѣмъ любовь и по возможности дѣлать добро ближнему, для чего и даются намъ отъ Бога богатства, чтобы мы помогали бѣднымъ.

14 числа обратно выѣхали въ юрту къ якутамъ. 15 числа, утромъ, одного младенца обрестили и троихъ якутовъ исповѣдали и причастили св. таинъ, и отправились въ путь; черезъ 40 верстъ прѣехали въ юрту ночевать.

16 числа утромъ двоихъ исповѣдали и причастили св. таинъ и отправились въ путь. Черезъ двѣ ночи, ночевавши на снѣгу, прѣехали на Сеемчанъ въ юрту къ кузнecu — якуту, у котораго пробылъ до 20 числа. На Сеемчанѣ климатъ сравнительно Оймькона — теплый, въ декабрѣ и январѣ бывають дни не болѣе 5° мороза; не влажнѣ протекаетъ рѣка Колыма съ притоками, гдѣ хорошо ловится рыба. Дорога одна здѣсь, только черезъ 220 верстъ она раздѣляется, къ Ородуку пойдетъ правѣ. Отъѣхавши отъ Оймькона къ Таскану или Ородуку 140 верстъ есть мѣстечко „Чистая“ — мѣстность возвышенная, такъ что съ этого мѣста идутъ рѣки въ разныхъ направленіяхъ, одна рѣка подь названіемъ Индигирка идетъ на западъ, а другая — Колыма на востокъ. На этомъ мѣстѣ всегда бываетъ холодно, мѣстность открытая, лѣсу мало; а не доходя въ 200 до Таскана — тепло, и также тепло вплоть до Сеемчана и за Сеемчанъ еще 200 верстъ.

Въ юртѣ у кузнeca рассказали о пользѣ труда, *трудишься да лѣтъ*, а всѣ, кто ведетъ жизнь праздную и не хочетъ по лѣни, трудиться — живутъ бѣдно; Богъ всегда даетъ въ изобиліи трудящемуся. Советывали ему заняться хлѣбопашествомъ, дать ему наставленіе какъ приготовить землю, какую мѣстность выбрать подь посѣвъ, гдѣ когда вскопать землю. Якутъ — кузнецъ съ повягѣемъ, самъ сознался, что это хорошо, и было бы полезно для якутовъ здѣсь живущихъ. Я ему обѣщала на слѣдующій годъ при-

вести сѣмянъ для посѣва. 20 числа выѣхалъ въ сторону, версть за 20, къ якуту Антипу Сивцеву. На другой день, утромъ, 10 человекъ исповѣдалъ и причастилъ св. таинъ; по просьбѣ хозяина пѣлъ молебенъ съ водосвятиемъ и литію по усопшимъ. На ночь обратно отправился къ кузнецу. Вечеромъ пріѣхали дальніе якуты.

22 числа, утромъ, 18 человекъ исповѣдалъ и причастилъ св. таинъ. По просьбѣ хозяина пѣлъ молебенъ съ водосвятиемъ; двоихъ окрестилъ, — одну дѣвицу лѣтъ 12-ти.

23 числа выѣхалъ къ капралу за 10 версть.

24 числа двоихъ окрестилъ — одного мальчика 10 л.

25 числа 21 человекъ исповѣдалъ и причастилъ св. таинъ и 8 человекъ тунгусовъ также исповѣдались и причастились св. таинъ. По просьбѣ хозяина пѣлъ молебенъ съ водосвятиемъ.

26 числа выѣхали въ путь. Проѣхавши 25 версть, на снѣгу ночевавши, ночью вѣтеръ шумѣлъ и свистѣлъ.

27 числа отѣхали 40 версть, 28-50 версть, 29-60 вер.; всѣ эти ночи на снѣгу провели.

30 числа пріѣхалъ въ юрту на Тасканъ къ капралу Егору Максимову, проѣхавъ 40 версть; всего проѣхалъ отъ Сеемчана до Таскана 265 версть.

31 числа говорилъ чрезъ переводчика, псаломщика Ѳедора Винокурова, объ обманѣ и лжи, о земной жизни, какъ должно проводить ее христіанину, о загробной жизни, о раѣ, гдѣ будутъ блаженствовать вѣчно праведники, о адѣ, гдѣ будутъ вѣчно мучиться грѣшники; приводилъ примѣры изъ житій св. отецъ, также говорилъ о пользѣ труда и совѣтовалъ здѣсь, какъ и на Сеемчанѣ, заняться хлѣбопашествомъ; при этомъ преподавалъ имъ правило какъ поступать при заготовкѣ земли; какую землю и какое мѣсто приготовить, и обѣщавъ привести имъ сѣмянъ для посѣва. Это повторилъ нѣсколько разъ, какъ для самого переводчика,

чтобы онъ правильнѣе переводилъ; такъ и для слушающихъ, чтобы они лучше себѣ усвоили. Подобныя бесѣды вель при каждомъ удобномъ случаѣ. Псаломщикъ оказался человекомъ понятливымъ, что много способствовало ему къ переводу или передачѣ сказываемаго.

1 января, 1889 г. утромъ, 35 человекъ исповѣдали и причастиль св. таинъ, двухъ тунгусовъ-колымскихъ окрестилъ: — 6 и 3 лѣтъ. Къ вечеру, на ночь, по просьбѣ, выѣхалъ къ тунгусамъ, версты за 30. 2 числа пѣлъ у нихъ молебень, и обратно пріѣхалъ къ капралу.

4 числа выѣхали, проѣхавши 40 верстъ, на полѣ ночевали.

5 числа, отѣхавши 35 верстъ, пріѣхали въ юрту на ночь.

6 числа утромъ, во 2 часу по полуночи, 4 человекъ исповѣдали и причастиль св. таинъ; одного младенца окрестилъ; пѣлъ молебень съ водосвятиемъ, и выѣхалъ въ путь.

Отѣхавши 45 верстъ на полѣ ночевали.

7 числа, отѣхавши 20 верстъ, въ юртѣ двоихъ исповѣдали и одного младенца окрестилъ. Къ вечеру, чрезъ 20 верстъ, пріѣхалъ въ юрту ночевать.

8 числа, утромъ, 4 человекъ исповѣдавши и причастивши св. таинъ, отправился въ путь. Отѣхавши 45 верстъ на берегу р. Колымы на снѣгу въ лѣсу ночевали.

9 числа ѣхали рѣкой Колымой; дорога плохая; камни и наледи, кони падаютъ; чрезъ 60 верстъ на берегу рѣки на снѣгу ночевали.

10 числа, отѣхавши рѣкой 45 верстъ, пріѣхали въ юрту на ночь. Мѣсто называется Умсахъ-уята (птичье гнѣздо). Здѣсь три юрты. По р. Колымѣ на протяженіи 60 верстъ находятся пороги, почему мѣсто въ темную зиму не безопасное, можно провалиться въ воду.

11 и 12 числа окрестилъ двоихъ младенцевъ, 23 человекъ исповѣдалъ и причастиль св. таинъ. По просьбѣ

хозяина пѣлъ молебень съ водосвятиемъ; говорилъ объ обязанностяхъ христіанина. Отправился въ путь, проѣхавши 50 верстъ, прибылъ на мѣсто Санга-тлонъ (новая поляна) и здѣсь три юрты на разстояніи между собой въ 10 верстахъ.

13 числа окрестилъ одного младенца вечеромъ 21 часовъ въ ка исповѣда въ; 14 числа причастилъ ихъ свѣтайнъ. По просьбѣ хозяина пѣлъ молебень съ водосвятиемъ и выѣхалъ въ дорогу; отѣхавши 60 верстъ на гнѣбу гночевали. 15 числа переѣхали чрезъ большую гору. При пододіи въ горы былъ встрѣчный рѣзкій вѣтеръ, а на горѣ его почемуто не было. Сказываютъ, такъ бываетъ и всегда: внизу вѣтеръ, а на верху — нѣтъ. Къ вечеру, проѣхавши 70 верстъ, пріѣхали въ юрту. Мѣсто — Ородукъонъ.

16 числа ѣздилъ къ часовнѣ, отстоящей отъ юрты верстахъ въ семи. Мѣсто подлѣ часовни неудобное, даже при ней нѣтъ озера, гдѣ бы лѣтомъ брать воду для иици. Отъ рѣки Колыми часовня отстоитъ верстахъ въ десяти; самая часовня очень мала и для храма неудобная да и мѣстность болотистая. Пріѣхавши въ юрту, четырехъ младенцевъ окрестилъ, а къ вечеру перешелъ по просьбѣ хозяевъ въ другую юрту, по ихъ словамъ просторную, но на дѣлѣ оказалась другая причина, до чего у нихъ дошелъ упадокъ нравственности. Меня проводивши изъ юрты, сами принялись въ карты играть; игравшіе были личности замѣчательныя, вліятельныя, и изъ нихъ нѣкоторые должны завтрашній день исповѣдаться и причаститься свѣтайнъ. Узнавши объ этомъ, я тотъ же часъ приказалъ псаломщику распорядиться о прекращеніи игры, явиться всѣмъ ко мнѣ въ юрту, въ противномъ случаѣ я ихъ не допущу къ св. причастію, за ослушаніе ихъ Богъ накажетъ строго, что было псаломщикомъ исполнено, въ личности и всѣмъ играющіе явились ко мнѣ въ юрту. Мнѣ показалось довольно оскорбительнымъ, такое небреженіе къ свѣтайнѣ, и даже необходимо болѣе, что я эту игру запретилъ еще въ Тосканѣ.

въ пробадь къ Сеемчаку, что имъ навѣрно было уже извѣстно. Вечеромъ, по поводу этой игры, я имъ, по возможности, какъ умѣлъ, рассказалъ, какъ пагубна эта игра, какъ велики грѣхъ сдѣлали они предъ Богомъ; объяснилъ имъ, что при мнѣ находятся свидары — тѣло и кровь Христа; здѣсь невидимо присутствуетъ самъ Господь — Царь небесный, предъ Которымъ трещутъ ангелы и архангелы, а вы дѣлаете такія безчинства и богохульство; гнѣвъ Его нестерпимъ для грѣшника. Вы подвергаете себя острому наказанію, а по смерти вѣчному мученію. Завтрянній день вы должны авн этомъ раскаяться и истосердечно. Чтобы Господь васъ простилъ, и впредь стараться избѣгать худыхъ дѣлъ, противныхъ Богу.

17 числа утромъ 26 человекъ исповѣдалъ и причастилъ св. таинъ. По просьбѣ хозяина пѣлъ молебенъ съ водосвятиемъ, и отправился въ путь. На 5 верстѣ захалъ къ якуту въ юрту. По просьбѣ хозяина пѣлъ молебенъ съ водосвятиемъ. Къ вечеру пріѣхалъ къ капралу Николаю Протопонову, проѣхавъ 20 верстѣ.

18 числа говорилъ капралу о распущенности и пьянстве его народа, сказалъ ему, что Богъ съ него взываетъ, если онъ не станетъ удерживать народъ отъ дурныхъ поступковъ.

19 числа 28 человекъ исповѣдалъ и причастилъ св. таинъ. По просьбѣ хозяина пѣлъ молебенъ съ водосвятиемъ, троицхъ младенцевъ окрестилъ.

20 числа выѣхали и чрезъ 20 верстѣ въ юрту ночевали.

21 числа, утромъ, троицхъ исповѣдалъ и причастилъ св. таинъ, и отправился въ путь. 40 верстѣ отъѣхавши, въ холодной юртѣ ночевали.

22 числа, отъѣхавши 20 верстѣ, въ юртѣ троицхъ исповѣдалъ, и еще 20 верстѣ проѣхавши, наночъ прибыли въ юрту.

23 числа, утромъ, 6 человѣкъ исповѣдали и причастились св. таинъ; затѣмъ отправился въ дорогу, 40 верстъ проѣхавъ, на снѣгу ночевали.

24 числа, отѣхавъ 40 верстъ, въ юртѣ ночевали.

25 числа, утромъ, четырехъ исповѣдали и причастились св. таинъ; отѣхавъ 60 верстъ, на снѣгу ночевали.

26 числа, отѣхавъ 80 верстъ — большихъ, на снѣгу ночевали.

27 отѣхали 60 верстъ; проѣхали мѣстностью „Чистой“, было довольно вѣтрено, на снѣгу ночевали.

28 числа, отѣхавъ 30 верстъ, прибыли въ юрту ночью. Слава Богу; Господь помогъ проѣхать благополучно.

29 числа, отѣхавши 50 верстъ, въ юртѣ ночевали. По дорогѣ въ юртѣ отиѣлъ умершую старуху.

30 числа, отѣхавши 60 верстъ, возвратились къ Оймяконской церкви.

Всего отъ церкви до Сеемчана и обратно совершено пути 2688 верстъ.

На пути къ Сеемчану было исповѣдано: 271 человѣкъ, крещено: 41 млад. и 4 брака повѣнчано.

.. При Оймяконской приходской церкви живетъ и походный священникъ. Очевидно было бы полезнѣе ограничить самый приходъ ближайшими наслегами. А походному священнику, дѣятельность коего имѣетъ характеръ миссіонерства, избрать другое мѣсто, но такое, которое, по пригодности для жизни общественной, представляло бы наилучшія условія. Такъ напр. на Сеемчанѣ и земля плодородная и климатъ сравнительно благопріятнѣе Оймякона. Почему и предположено, если Господь благословитъ, соорудить здѣсь церковь во имя Св. Николая Мирликійскаго чудотворца. Живя здѣсь, миссіонеръ будетъ недалеко отъ при— Охотскаго края и внесетъ свѣтъ Христовъ на самое верховье Колымы. “ 14 декабря 1889 г. Мелетій Епископъ Якутскій.

Происшествіе съ крестьянской дѣвочкой.

Усердная молитва, соединенная съ несомнѣнною вѣрою въ милосердіе Божіе и съ надеждою на помощь подвижниковъ вѣры и благочестія, не остается втунѣ. Богодухновенный псалмопѣвецъ Давидъ отъ лица Бога Вседержителя говоритъ: „*Призови Мя въ день скорби твоея и изму тя, и прославиши Мя*“ (псал. 49, ст. 15); да и самъ Спаситель внушаетъ вѣрующимъ: „*Просите и дастся вамъ, ищите и обрящете.*“ (Матѳ. 7, 7). Удивительное событіе, совершившееся надъ крестьянской дѣвочкой, практически доказываетъ эту истину. Оно поразило многихъ, бывшихъ тому очевидцами.

Синскаго прихода крестьянская дѣвочка Марѳа Егорова Филиппова 10 лѣтъ, сирота, воспитывалась съ малолѣтства у крестьянина синской станціи Николая Кононова Козмина. 11 сентября 1889 г., днемъ, она по необъяснимому побужденію вышла изъ дома вышеупомянутаго крестьянина въ одной сорочкѣ, безъ обуви, и скрылась. Начались розыски по деревнѣ. Самъ Козминъ и вмѣстѣ съ нимъ нѣкоторые изъ крестьянъ отправились въ окрестности деревни и, искавъ тщательно, но тщетно, — разошлись по домамъ. Утромъ 12 числа, узнавъ отъ сосѣдей о происшествіи, я тотчасъ отправился къ крестьянину Козмину, началъ разспрашивать подробно о случившемся и о томъ, были ли розыски; мнѣ отвѣчаютъ, что были розыски въ теченіе сутокъ, но дѣвочка не розыскана, и думаютъ, что она уже потонула въ рѣчкѣ Синѣ. Видѣли слѣды, говорятъ, которые шли по краю р. Сини и потомъ скрылись, а потому — де напрасны будутъ труды, если будутъ дѣлать розыски вторично. Но я настаивалъ, чтобы тотчасъ же снова здѣлать розыски; даже угрожалъ имъ, что будетъ донесено мною начальству, ежели не примутъ моихъ словъ въ резонъ, и не будутъ въ теченіе нѣсколькихъ сутокъ розыскивать сиротку. Потомъ, обратясь къ находящимся въ грустномъ положеніи Козмину и женѣ

его, по должности настырской, я приказалъ имъ идти въ церковь, чтобы тамъ отслужить молебенъ Господу Богу. Они отправились, а велѣдъ за ними пошелъ и я, еще разъ настоятельно наказавъ сельскому старщинѣ, дабы тщательно розыскивали пропавшую. Въ церкви, въ присутствіи упомянутыхъ Козьмина и его жены, я отслужилъ молебенъ Спасителю, Божіей Матери, св. Николаю, св. великомученику Пантелеймону и св. мученику Іоанну воину. По окончаніи молебна я возвратился въ домъ свой, и въ скоромъ времени приходитъ трапезникъ нашей церкви и объявляетъ мнѣ, что дѣвочка найдена, и всѣ возвратились съ поля. Я тотчасъ же послалъ къ Козьмину, чтобы онъ шелъ въ церковь съ помянутой выше дѣвочкой воздать благодареніе Господу Богу за ниспосланную милость Его къ намъ грѣшнымъ! Козьминъ съ воспитанной своей дочерью пришелъ ко мнѣ на домъ и не могъ слово сказать отъ радости; потомъ началъ рассказывать, что, по моимъ словамъ отправилось нѣсколько человекъ верховыхъ и пѣшихъ, и проѣхавъ версты до 15, увидѣли дѣвочку обѣжавшую по дѣсу; увидавъ ихъ, она бросилась въ рѣчку Синю, но они захватили ее и привели домой. Не лишнимъ считаю упомянуть, что въ то время ночь случилась весьма холодная, но дѣвочка, не смотря на то, что была безъ обуви, безъ платья и голодная, осталась жива и спасена милостію Божіей; ночевала она въ близкѣ встрѣтившемся шалашѣ. Вышеупомянутая дѣвица Марѳа Филиппова поступила 15 сентября, для обученія грамотѣ, въ Синскую церковно-приходскую школу, въ число прочихъ обучающихся при школѣ дѣвицъ; заучила уже буквы и молитвы и начинаетъ читать. Что заставило ее уйти изъ дома, она и сама не могла разъяснить. Воспитатели обращались съ нею, по показанію состей, хорошо, и никакихъ угрозъ ей дѣлаемо не было. Но во всякомъ случаѣ милость Божія и помощь св. угодниковъ очень ясно сказались въ спасеніи сиротки.

Священникъ Синской церкви А. Артуновъ.
Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Архимандритъ Іоанникій.
Печатать дозволяется Якутскъ, Декабря 15 дня 1889 года.
Цензоръ, Преподаватель Семинаріи Стефанъ Парышевъ.
Печатано въ Якутской Областной Типографіи.